
SITZUNGSPROTOKOLL vom 5.10.2022


Start: 20:05 Uhr

ALLGEMEINES: 

Bitte nicht vergessen: Zuschuss zur Mann-Ausrüstung (bis max 250,-) Foto der Rechnung  
bis spätestens 01. Dezember per WhatsApp an Wolfgang Strauss übermitteln


Bericht mit Fotos von Patrick und Karl über den BRD Ausflug im September. 
Sehr positives Resume der Teilnehmer! 
Herzlichen Dank an Tarina und Oliver für die ausgezeichnete Organisation! 
Auch für ein nächstes Jahr wird ein Ausflug geplant  
(auch da aufgrund von Corona Ausflüge ausgefallen sind)


Bericht von Patrick und Oliver von der Ausbilder-Koordinierung vom 27.9. in Liezen 

• Neuer Landeausbildungsleiter: Krenn Sebastian

• seine Stellvertreter: Oliver Stocker und Jannis Staud (Graz)


Ausbildungskurse werden etwas umstrukturiert: es werden zukünftig jeweils 2 Termine für den 
Sommer und Winterkurs angeboten, zusätzliche Ausbildungskurse (abgestimmt auf Prioritäten der 
Ortsstellen) werden großteils eintägige angeboten werden. Somit kann man auch die Kameraden 
wieder mehr zu Fortbildungen bewegen!


Bericht von der Einsatzleiter-Koordinierung am 1.10.22 in Mixnitz

• neue Dyneema Seile wurden vorgestellt: ummantelte Dyneema-Seile die wieder besser mit 

diversen Seilrollen, Winden und z.b auch Micro Traxion verwendet können. Somit werden 
Bergungen vereinfacht, da sie großteils mit der üblichen Mann-Ausrüstung bewerkstelligt werden 
können.


• Seile sind vorerst in Prüfung beim Landesverband.

• weiter Punkte u.a. Maestro, Seilgeländer – hierbei wird die Inco-Schlinge nicht mehr verwendet, 

empfohlen, stattdessen als Standard die Jumar-Klemme

• MOPS wurde besprochen aus Sicht der LWZ. Wie wird alarmiert, wie kommen die Standort Daten 

zustande. 

Kurzer Bericht von Joachim bzgl C14

• ab Montag 10.10.22 startet der C14 den 24h Betrieb, hierzu werden 5 Flugretter fix angestellt, 

und 3 zusätzliche Piloten sowie 7 bis 8 zusätzliche Notärzte

• Alarmierung wie üblich

• Landeplätze sollten nach Möglichkeit 50m im Durchmesser haben: es erfolgt vor Landung sehr 

penible Inspektion, u.U. mehrfache Überflüge zur Begutachtung

• Hindernisse sollten bei Alarmierung bzw Funkkontakt zum C14 konkret angesprochen und 

erwähnt werden

• Stirnlampen im Anflug ausschalten, ggf. nur Ausleuchten des Landeplatzes;  auf jeden Fall kein 

Licht Richtung Hubschrauber!

• C99 ist ab 26.12. wieder im Einsatz, fliegt dann vorraussichtlich bis 18Uhr
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Information von Georg Grandl

• Pieps (u. Blackdiamond) haben lt. Bericht in Berg u. Steigen ein Rückholaktion bei den LVS Micro 

Button und Sensor! Diesbezgl. siehe Link in WhatsApp. Ust der  GeräteCheck in Ordnung  ist alles 
gut, ansonsten einschicken.


Als Weihnachtsgeschenk gibt es heuer Ortovox Handschuhe!

Diverse Größen liegen ab heute Nachmittag im Depot zur Anprobe – bitte auf der beiliegenden Liste 
mit Namen und Größe bis Ende Oktober eintragen!


Schnöll richtet von den Veranstaltern (u.a Sieder Heinz und Kollegen) des Jugend Downhill Rennens 
ein großes Dankeschön aus und großes Lob an die Kameraden vor Ort! 

Für nächstes Jahr werden 2 zusätzliche Kameraden benötigt werden.

Der Termin ist schon fixiert :-) und steht unter Dienstplanung zur Ansicht.


Es gibt diesen Winter wieder zahlreiche Termine im Skicrosspark Reiteralm!

WICHTIG und wie schon Anfang des Jahres mitgeteilt, sollte die Meldung zu den Rennen direkt im 
syBOS erfolgen, da dies die Organisation und Abrechnung immens erleichtert!


Dazu sollten bitte alle Kameraden ihren Zugang im syBOS griffbereit haben –

bei Rückfragen bitte an Patrick, Thomas, Andreas F2 wenden. 


Natürlich verstehen wir die Komplexität der Materie, dennoch: wie anschaulich präsentiert ist das 
eintragen und das austragen rasch durchgeführt. Wir helfen gerne weiter, jedoch bitten wir euch die 
Arbeit der EL und OS zu erleichtern und zu unterstützen! Dafür schon mal ein herzliches Dankeschön!


TERMINE:

26.11.  Weihnachtsfeier ab 18:00 Uhr in der Erlebniswelt Rohrmoos - Details folgen


TECHNIK & ÜBUNG:

Simon Steiner wird am 16.10. oder 23.10. eine Spaltenberge-Übung durchführen – Details folgen!


Als Vorbereitung präsentierte Oliver die alpin-technische Theorie zu Gletscherseilschaft und 
Spaltenbergung:


• Material: es sind alle Seile für den Gebrauch am Gletscher geeignet und zugelassen, eine 
zusätzliche RadLine ist zu überlegen (keine Dehnung, leichter usw)


• Klare Empfehlung: max. 4 Mann pro Seilschaft

• bekannte Abstände ( 2 - 12 bis 14m; 3 - 10 m, 4 - 8m) und Bremsknoten (Butterfly) anlegen

• Klare Trennung von Bremsknoten und Anseilknoten – damit keine Verwechslung vorkommen kann

• Bei T-Anker sind gerade 60cm Pickel am geeignetsten!

• Die Furche (Kanal) für die Bandschlinge sollte flach nach oben führen damit der Zug nach vorne 

und nicht nach oben geht.

• Bei gutem Schnee und richtiger Anlage hält der Pickel als T-Anker bis zu 300kg

• Diverse Spaltenberge-Techniken wurden präsentiert. 

Praktische Anwendungen folgen im Rahmen der Übung am Gletscher.
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Hier ein paar Links zum Thema Spaltenbergung:


https://www.alpin.de/8279/artikel_so_geht_die_lose_rolle.html


https://www.petzl.com/CH/de/Sport/Spaltenbergung-Nr--1--Verlagerung-des-Gewichts-der-
gesturzten-Person-auf-einen-Fixpunkt?ActivityName=Bergsteigen


https://www.petzl.com/CH/de/Sport/Spaltenbergung-Nr--2--Zugang-zum-Spaltenrand-zum-
Einschatzen-der-Situation?ActivityName=Bergsteigen


https://www.petzl.com/CH/de/Sport/Spaltenbergung-Nr--3--Flaschenzuge-fur-die-Spaltenbergung?
ActivityName=Bergsteigen


https://www.petzl.com/CH/de/Sport/Selbstrettung-durch-Aufstieg-am-Seil---Vorsicht-in-der-Nahe-
des-Fixpunktes?ActivityName=Bergsteigen


https://www.petzl.com/CH/de/Sport/Spaltensturz--Flaschenzug-an-einem-Seil-mit-Knoten?
ActivityName=Bergsteigen


Sollten Themen für zukünftige alpin-technische Präsentation gewünscht werden bitte direkte Info an 
Oliver oder an Patrick.


ENDE und anschliessend Pflege der Kameradschaft ;-)
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